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 الباب الرابع

 حقائقوتحليل ال نتائج البحثتقديم 

 في الدعهد دار الحكمة الباحث هجدالذي و يصرح الباحث ىذا الباب الحقائق 

نقسم ىذا الباب . ي6106/6107للعام الدراسي  جونجونج أتاونج ساري تول الحديث

. القسم الثاني تحليل الحقائق يتعلق تقديم نتائج البحث القسم الأولىعلي قسمين. 

ينقسم ىذا القسم علي ثلاثة فصل  الدعهد.بوصف الحقائق الذي وجده الباحث ىذا 

ىي الأصوات الدتشابهة بين اللغة العربية والجاوية، الأصوات الدتخالفة بينهما، وأشكال 

 الأخطاء في نطق الطلاب.

 تقديم نائج البحث . أ

 0:يقول صاحب اللواء 
ىذا الدعهد عموما من الجاوي فليس الطالب ان في "الطلاب 

يستطيع حذف اللغة الجاوية لأن اللغة الجاوية ىي اللغة الأم 
ولو كان لضن كل يوم ينطق باللغة العربية او اللغة الإلصليزية لابد 

   تجد اللغة الجاوية ) فى نطقو ( ولو قليلا ". 

                                                           
 . 01، ساعة م 6107مايو  07طالب صاحب اللواء، القابلة مع الد  0
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ا متشابهة لدا لذا من يدكن وصفها بأنه للغة العربية والجاوية ىناك أصوات

كما   سمات صوتية مشتًكة سواء كانت من حيث الدخرج أو من حيث الصفة،

 :يقال رياض أوّب وىو

فى اللغة الجاوية  ويتخالف "الصوت في اللغة العربية يتشبو
 ،tsثاء يتشبو  ،tتاء يتشبو  ،bباء يتشبو  ،aىو الف يتشبو 

لذا متشابو،  حاء ليس لذا متشابو، خاء ليس ،jجيم يتشبو 
زاء يتشبو  ،rذال ليس لذا متشابو، راء يتشبو  ،dدال يتشبو 

z،   سين يتشبوs ، شين ليس لذا متشابو، صاد ليس لذا
متشابو، ضاد ليس لذا متشابو، طاء ليس لذا متشابو، ظاء 
ليس لذا متشابو، عين ليس لذا متشابو، غين ليس لذا 

، kو كاف يتشبو قاف ليس لذا متشاب، fمتشابو، فاء يتشبو 
 ،wواو يتشبو  ،nنون يتشبو ،mميم يتشبو  ،lلام يتشبو 
 y".6ياء يتشبو  ،hىاء يتشبو  ،a,i,uهمزة يتشبو 

وصفتو يتخالف  كلاهما ولو كان يتشبو في لسرجو /b/ب/ و /للصوت 

لبحث. ذلك التخالف كما بعد ىذا ا في اللهجة الذي ما يبحث الباحث الاخر

 3يقال لزمد يوسف رافي :

لفظ ف"... مثلو اذا نطق ناطق الجاوي لضو اشار القلم بعد، 
"بعد" لسرج الحرف في العربية ليس لو ضغط شديد. وتعبيره 

                                                           
 م. 6107مايو  07مقابلة مع رياض أوّب،   6
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فى اللهجة  ولكن الي الأصدقاء باللغة العربيةالأخر لضن ننطق 
  لغة الجاوية. وذلك رأيى نفسو".بال

في مقابلة أخري، يحصل الباحث الرأي عن الأصوات الدتشابهة التي يشبو  
 لذام فائزين كما يلي :ما يقول إبرأي رياض أوب. ىو 

"الصوت في اللغة العربية يتشبو فى اللغة الجاوية ىو باء يتشبو 
b،  تاء يتشبوt،  سين يتشبوs،  فاء يتشبوf، و لام يتشبl،  ميم

واو يتشبو  ،yياء يتشبو  ،hىاء يتشبو  ،nنون يتشبو  ،mيتشبو 
w ،دال يتشبو  لشكناd،  زاء يتشبوz  ، كاف يتشبوk ."

4
 

اما الأصوات في اللغة العربية الدتخالفة باللغة الجاوية فهي أقل من 
إلذام فائزين " الحرف في اللغة العربية  الأصوات الدتشابهة بينهما كما يقول

 5يتخالف باللغة الجاوية ىو ثاء، فاء، غين، ظاء، طاء، حاء، خاء، شين".
الذي كان يقول لزمد يوسف رافي بتعبير يتخالف بتعبير إلذام فائزين " الحرف 

ذال، صاد، ضاد، طاء، ظاء، عين، في اللغة العربية قط ىو ثاء، حاء، خاء، 
 7يتشابو رأي رياض أوّب برأي لزمد يوسف رافي. 6غين، قاف".

يقول نطق الطلاب كثيرة. أشكالو متنوعة أيضا. ىي كما الأخطاء في 
 8رياض أوّب :

                                                           
 م6107مايو  09مقابلة مع إلذام فائزين،  4

 م6107مايو  09مقابلة مع إلذام فائزين،   5
 م 6107مايو  61مقابلة مع لزمد يوسف رافي،   6

 م6107مايو  05مقابلة مع رياض أوب،   7
 م6107مايو  05أوب،  رياض مقابلة مع  8
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لأنو يدكن الطالب لا يعلم مفردتو ولو   s"ينقلب الصاد الى 
عسدة. يدكن  ينطقكان  يستطيع ان يتكلم مثل عصدة 

 جة ". لو لا يعلم الطالب مفردتو او اللهعوام

و عين كلاهما يتقرب متشابها ولكن اختلافو  ᵑ" .... يقول إلذام فائزين

ثم  9ينطق العين بالحلق الظاىر. ىذا رأيى نفسو".فى الحلق الباطن و  ᵑينطق 

رأي لزمد صاحب  s ."10يقول رياض أوّب " ينطق الطالب الصاد بنطق 

ا " والعين ينطقه kaipaمثل كيف ينطقها  fاللواء " ينطق الطالب الفاء بنطق 

 a ."11الطالب 

احدى العوامل يسبب الأخطاء علي نطق الطلاب ىو لن يعرف الطالب 

الكتابة عن الألفاظ التي ينطقها. يستطيع الطالب ان يتكلم و لم يستطع ان 

 ىذا الرأي ىو رأي إلذام فائزين بقول :يكتبو. 

ب الطالب بكتابة نهن. انا كان الأمس لفظ لضن يكت"
يأمر الطالب ان يكتب الإنشاء في كل الأحد الأول. 
أجد الأخطاء ذلك الإنشاء وأكثره نقص الطالب علي  

فمثال  .رفا واحدا في الكلمةح ظ لضو نقصكتابة اللف

                                                           
 م6107مايو  09مقابلة مع إلذام فائزين،   9

 م6107مايو  07الدقابلة مع رياض أوّب،   01

11
 م6107مايو  07الدقابلة مع لزمد صاحب اللواء،   
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، sالأخطاء الأخرى ىو ينطق الطالب الصاد بنطق 
     k ." 12والقاف ينطقها 

 يقول لزمد يوسف رافي:

" كان الفصيح صعبا في نطق الطلاب يوميا لأن أغلب 
الطلاب في ىذا الدعهد من الجاوي. فينطق الطلاب 

. اذا ينطق الطالب بفصيح الحرف فى المحاضرة او القصة
 13يوميا فيشعر خجلا".

 ل الحقائقتحلي . ب

 يحصل الباحث تقريرا مسندا علي تلك الحقائق ىو :

 الأصوات المتشابهة بين اللغة العربية والجاوية .1

 ./b/ب/ و / .أ 

عند النطق بكليهما تنطبق الشفة السفلى والعليا انطباقا تماما 

فينحبس الذواء خلفهما. ثم تنفرج الشفتان بشكل مفاجئ فيخرج الذواء 

رتفع الطبق  لسد المجرى الأنفي فيخرج الذواء عن طريق المحبوس بشدة. ي

الفم. يتذبذب الوتران الصوتيان. فكلاهما صوتان "شفتانيان، انفجاريان، 

 لرهوران".

 
                                                           

  م6107مايو  09، الدقابلة مع إلذام فائزين 06
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 /.m/الديم/ و / .ب 

عند النطق بكليهما تنطبق الشفتان انطباقا تماما فينحبس الذواء 

ء عن طريق خلفهما. يخفض الطبق لسد المجرى الفموي فيخرج الذوا

الأنف. يتذبذب الوتران الصوتيان. فكلاهما صوتان "شفتانيان، أنفيان، 

 لرهوران".

 /. f/ف/ و / .ج 

عند النطق بكليهما تلتقي الشفة السفلي بالأسنان العليا بشكل 

يسمح لتيار الذواء بالدرور. يخرج الذواء باحتكاك من المجرى الضيق بين 

ران الصوتيان. فكلاهما صوتان الشفة والأسنان. لا يتذبذب الوت

 أسنانيان، احتكاكيان، مهموسان".-"شفتانيان

 ./r/ر/ و / .د 

عند النطق بكليهما تتكرر ضربات ذلق اللسان على اللثة. يدر 

الذواء أثناء التكرار فى ارتياح. يتذبذب الوتران الصوتيان. فكلاىا صوتان 

 ان، لثويان، تكراريان، لرهوران"."ذلقي

 

 



00 
 

 /.yو / /ي/ .ه 

عند النطق بكليهما يرتفع وسط اللسان إلي الغار دون ان 

يلامسو أو يلتقي بو. يدر الذواء بالمجرى بين وسط اللسان والغار. تتخذ 

الشفان الوضع الذي تتخذان عند النطق بالكسرة. يتذبذب الوتران 

 غاريان، نصفا حركة، لرهوران".-الصوتيان. فكلاهما صوتان "وسطيان

 ./k/ /ك/ و .و 

عند النطق بكليهما يلتقي أقصى اللسان بالطبق فينحبس 

خلفهما تيار الذواء. ينفصل اللسان عن الطبق فجأة فيخرج الذواء بشدة. 

طبقيان، -لا يتذبذب الوتران الصوتيان. فكلاهما صوتيان "قصيان

 انفجاريان، مهموسان". 

 ./h/ه/ و / .ز 

ن فيجرى الذوى عند النطق بكليهما ينفرج الوتران الصوتيا

بينهما. ينفتح الفم متخذا الشكل الذي يتخذه عند النطق بالفتحة. لا 

يتذبذب الوتران الصوتيان. فكلاهما صوتان "حنجريان، احتكاكيان، 

 مهموسان".
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 /.ˀ/ء/ و / .ح 

عند النطق بكليهما ينطبق الوتران الصوتيان الصوتيان تمام 

ام الإلضباس. ينفرج الوتران فجأة الإنطباق فينحبس تيار الذواء خلفهما تم

فيمر الذواء بشدة. الوتران الصوتيان في وضع لا يسمح بالقول بأنهما 

يتذبذبان أم لا يتذبذان. فكلاهما صوتان "حنجريان، انفجاريان، بينا بينا 

 )لا بالمجهوران ولا بالدهموسان(.

 ./s/س/ و / .ط 

ل يتًك لررى عند النطق بكليهما يلامس ذلق اللسان اللثة بشك

ضيقا للهواء. يدر الذواء باحتكاك بالمجرى الضيق. لا يتذبذب الوتران 

  لثويان، احتكاكيان، مهموسان". -نالصوتان. فكلاهما صوتان "ذلقيا

 ./z/ز/ و/ .ي 

عند النطق بكليهما يلامس ذلق اللسان اللثة بشكل يتًك لررى 

يتذبذب الوتران ضيقا للهواء. يدر الذواء باحتكاك بالمجرى الضيق. 

 لثويان، احتكاكيان، لرهوران". -الصوتان. فكلاهما صوتان "ذلقيان
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 /.j/ج/ و/ .ك 

يلتقي طرف اللسان )مقدمو( بالغار عند النطق بكليهما 

/ يلتقي jفينحبس الذواء )كما حصل في الصو الإنفجاري(. عند النطق /

فيخرج وسط اللسان بالغار. وينفصل طرف اللسان عن الغار ببطء 

الذواء باحتكاك )كما حصل في الصوت الاحتكاكي(. ويتذبذب الوتران 

 غاري، مركب، لرهور".-الصوتيان. فكلاهما صوت "طرفي

 /.w/و/ و/ .ل 

ترتفع مؤخرة اللسان الي الطبق حتى يكاد يلامسو. عند النطق بكليهما 

تستدير الشفتان او تتخذان الوضع الذي تتخذان للنطق بالضمة. 

الوتران الصوتان. فكلاهما صوتان " قصي، طبقي، لرهور،  يتذبذب

 نصف حركة".

 الأصوات المتخالفة بين اللغة العربية والجاوية .2

 متخالف اولكنه الأصوات العربية التي يعبرها متشابها بالجاوية .أ 

 /t/ /ت/ و .1

عند النطق /ت/ يلتقي ذلق اللسان بأصول الثنايا العليا ومقدم 

/ يلتقي ذلق tس الذواء خلف ىذا الإلتقاء. عند النطق /اللثة فينحب
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ينفصل ذلق اللسان ولكن كلاهما  فقط. اللسان بأصول الثنايا العليا

ولا يتذبذب الوتران  فجأة فينفرج الالتقاء ويخرج الذواء انفجاريا.

 لثوي، انفجاري، مهموس".-أسناني-"ذلقي/ت/ صوتف .الصوتان

 مهموس". ري،انفجاأسناني،-ذلقي" / صوتt/و

 /d/ /د/ و .2

يلتقي ذلق اللسان بأصول الثنايا العليا ومقدم /د/ عند النطق 

يلتقي ذلق / d/اللثة فينحبس الذواء خلف ىذا الإلتقاء. عند النطق 

ينفصل ذلق اللسان ولكن كلاهما  فقط. اللسان بأصول الثنايا العليا

ذبب الوتران ويتذب فجأة فينفرج الالتقاء ويخرج الذواء انفجاريا.

 ".لثوي، انفجاري، لرهور-أسناني-"ذلقي/د/ صوتف .الصوتان

 ".انفجاري، لرهورأسناني،-ذلقي" صوت/dو/

 /l/ /ل/ و .3

يلتقي ذلق اللسان بأصول الثنايا العليا ومقدم /ل/ عند النطق 

لق يلتقي ذ/ l/عند النطق اللثة فينحبس التقاء يدنع مرور الذواء. 

قط. ولكن كلاهما يتسرب الذواء من جانبي الفم. ف قدم اللثةاللسان بم
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لثوي، -أسناني-ذلقيويتذبذب الوتران الصوتيان. فصوت /ل/ "

 ".انفجاري، لرهور أسناني، -ذلقي" صوت/ lو/ ".انفجاري، لرهور

 /n/ /ن/ و .4

يلتقي ذلق اللسان بأصول الثنايا العليا ومقدم /ن/ عند النطق 

 قدم اللثةلق اللسان بميلتقي ذ/ n/ق عند النط. اللثة فينحبس الذواء

فقط. ولكن كلاهما ينخفض الطبق لسد المجرى الفموي فيخرج الذواء 

من التجويف الأنفي. ويتذبذب الوتران الصوتيان. فصوت /ن/ 

 -ذلقي" صوت/ nو/ ".لثوي، انفجاري، لرهور-أسناني-ذلقي"

 ".انفجاري، لرهور أسناني،

 لها مقابل في اللغة الجاويةالأصوات العربية التي ليس   .ب 

 /ث/ .1

عند النطق /ث/ يوضع ذلك اللسان بين الأسنان العليا 

والأسنان السفلى بشكل يسمح للهواء بالدرور. يدر الذواء بهذا الدمر 

الضيق ويخرج باحتكاك. لا يتذبذب الوتران الصوتيان. فالثاء صوت 

 "بين أسناني، احتكاكي، مهموس".
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 /ح/ .2

ح/ يتقرب جذر اللسان من جدار الحلق فيضيق عند النطق /

لررى الحلق. يجري تيار الذواء من الرئتين باحتكاك. لا يتذبذب 

الوتران الصوتيان. فالحاء صوت "جذري، حلقي، احتكاكي، 

 مهموس".

 /خ/ .3

عند النطق /خ/ ترتفع مؤخرة اللسان حتى يكاد ان يلتصق 

بين مؤخر اللسان والطبق. بالطبق. يخرج الذواء لزتكا بالمجرى الضيق 

لا يتذبذب الوتران الصوتان. فالخاء صوت "قصي، طبقي، 

 احتكاكي، مهموس".

 /خ/ .4

عند النطق /خ/ ترتفع مؤخرة اللسان حتى يكاد يلتصق بالطبق. 

الذواء لزتكا بالمجرى الضيق بين مؤخر اللسان والطبق. لا  يخرج

قي، احتكاكي، يتذبذب الوتران الصوتان. فالخاء صوت "قصي، طب

 مهموس".
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 /ذ/ .5

يوضع ذلق اللسان بين الأسنان العليا والأسنان عند النطق /ذ/ 

السفلى بشكل يسمح للهواء بالدرور. يدر الذواء بهذا الدمر الضيق 

ويخرج باحتكاك. يتذبذب الوتران الصوتان. فالذال صوت " بين 

 أسناني، احتكاكي، لرهور".

 /ش/ .6

طرف اللسان بالغار التقاء يتًك لررى عند النطق /ش/ يلتقي 

ضيقا للهواء. يدر الذواء بالمجرى الضيق باحتكاك. لا يتذبذب الوتران 

 غاري، احتكاكي، مهموس". الصوتان. فالشين صوت "طرفي،

 /ص/ .7

يلامس ذلق اللسان اللثة بشكل يتًك لررى عند النطق /ص/ 

لا يتذبذب الوتران ضيقا للهواء. يدر الذواء باحتكاك بالمجرى الضيق. 

الصوتان. يرتفع مؤخر اللسان تجاه الطبق. فالصاد صوت "ذلقي، 

 لثوي، احتكاكي، مهموس، مطبق".
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 /ض/ .8

عند النطف /ض/ يلتقي ذلق اللسان بأصول الثنايا العليا ومقدم 

اللثة فينحبس الذواء خلف ىذا الالتقاء. ينفصل ذلق اللسان فجأة 

واء انفجاريا. يتذبذب الوتران الصوان. يرتفع فينفرج الالتقاء ويخرج الذ

مؤخر اللسان تجاه الطبق. فالضاد صوت "ذلقي، أسناني، لثوي، 

 انفجاري، لرهور، مطبق".

 /ط/ .9

/ يلتقي ذلق اللسان بأصول الثنايا العليا ومقدم النطف /طعند 

اللثة فينحبس الذواء خلف ىذا الالتقاء. ينفصل ذلق اللسان فجأة 

لتقاء ويخرج الذواء انفجاريا. لا يتذبذب الوتران الصوان. فينفرج الا

صوت "ذلقي، أسناني،  فالطاءيرتفع مؤخر اللسان تجاه الطبق. 

 لثوي، انفجاري، مهموس، مطبق".

 /ظ/ .10

عند النطق /ظ/ يوضع ذلق اللسان بين الأسنان العليا والأسنان 

الدمر الضيق السفلى بشكل يسمح للهواء بالدرور. يدر الذواء بهذا 
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" بين  ويخرج باحتكاك. يتذبذب الوتران الصوتان. فالظاء صوت

 أسناني، احتكاكي، لرهور".

 /ع/ .11

عند النطق /ع/ يتقرب جذر اللسان من جدار الحلق فيضيق 

لررى الحلق. يجري تيار الذواء من الرئتين باحتكاك. يتذبذب الوتران 

 ي، لرهور".الصوتيان. فالعين صوت "جذري، حلقي، احتكاك

 /غ/ .12

/ ترتفع مؤخرة اللسان حتى يكاد يلتصق بالطبق. /غعند النطق 

الذواء لزتكا بالمجرى الضيق بين مؤخر اللسان والطبق. لا  يخرج

يتذبذب الوتران الصوتان. فالغين صوت "قصي، طبقي، احتكاكي، 

 مهموس".

 /ق/  .13

ينحبس عند النطق /ق/ ترتفع مؤخرة اللسان ويلتقي باللهاة ف

يخرج الذواء بعد انفصال اللسان خلفهما تيار الذواء من الرئتين. 

واللهاة انفصالا مفاجئا لزدثا صوتا انفجاريا. لا يتذبذب الوتران 

 الصوتان. فالقاف صوت "قصي،لذوي، انفجاري، مهموس".
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 ي ليس لها مقابل في اللغة العربيةالت الأصوات الجاوية .ج 

0. /p/ 
فم ثم تنفرج الشفتان فيندفع الذواء فجأة من فى ال يقف الذواء

 .هموسولا يتذبذب الوتران الصوتيان . فهو صوت شفوي م .الفم

6. /ṭ/ 

يتصل ذلق اللسان بالغاري. يندفع مرور الذواء وينفرج مفاجئا. 

 ولا يتذبذب الوتران الصوتيان. فهو صوت ذلقي غاري مهموس.

0. /ḍ/ 

رور الذواء وينفرج مفاجئا. يتصل ذلق اللسان بالغاري. يندفع م

 ولا يتذبذب الوتران الصوتيان. فهو صوت ذلقي غاري مهموس.

4. /c/ 

يلتقي وسط اللسان بالغاري. ويقف مرور الذواء من الرئتين 

فينفرجو مفاجئا. ولا يتذبذب الوتران الصوتيان. فهو صوت وسطي 

 غاري مهموس.
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5. / / 

نك واللهاة فيمر يلتقي وسط اللسان بالغاري. وينخفض الح

الذواء من الأنف. ويتذبذب الوتران الصوتيان. فهو صوت وسطي 

 غاري لرهور.

6. /g/ 

يرفع أقصى اللسان تجاه أقصى الحنك الأعلى ويقف مرور الذواء 

فينفرجو مفاجئا. ويتذبذب الوتران الصوتيان. فهو صوت قصي لذوي 

 لرهور.

7. /ᵑ/ 

الأعلى. وينخفض الحنك يرتفع أقصى اللسان تجاه أقصى الحنك 

واللهاة فيمر الذواء من الأنف. ويتذبذب الوتران الصوتيان. فهو 

 صوت وسطي غاري لرهور.
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أشكال الأخطاء في نطق الطلاب بمعهد دار الحكمة الحديث تاونج  .3

 م. 6102/6102سارى تولونج أجونج للعام الدراسي 

 /s//ص/ ينطقها  .أ 

  /s/و وس مفخم )مطبق(الصاد صوت لثوي احتكاكي مهم

 لثوي، احتكاكي، مهموس. -ذلقيصوت 

 / h/ح/ ينطقها /  .ب 

صوت / hو/ الحاء صوت جذري، حلقي، احتكاكي، مهموس.

 وس.، مهمحنجري، احتكاكي

 /p/ف/ ينطقها / .ج 

صوت شفوي   /p/و .صوت شفتاني، أسناني، احتكاكي، مهموسالفاء 

 .هموسمانفجاري 

 /a/ع/ ينطقها / .د 

 / ىو الحركة.a/. وعين صوت جذري، حلقي، احتكاكي، لرهورال


